

人大代表、政协委员视察迪庆法院，纷纷点赞 雪域高原上的法治坚守

迪庆藏族自治州位于青藏高原东南缘，平均海拔3000多米，是云南省海拔最高的地区。7月26日至28日，应云南省高级人民法院邀请，部分在滇全国人大代表、全国政协委员和省人大代表、省政协委员先后走进迪庆州中级人民法院、德钦县人民法院、香格里拉市人民法院进行视察。3天时间里，代表、委员一路走、一路看、一路思、一路议，深入了解迪庆两级人民法院工作情况，积极为法院工作“把脉问诊”、建言献策。



1 提供防高反药品等体现司法人文关怀

26日上午，代表、委员来到迪庆州中级人民法院。走进诉讼服务大厅，就能看到迪庆州中级人民法院将藏文化元素融入诉讼服务中心和各类调解室中。针对香格里拉高寒缺氧的特殊情况，法院为当事人提供常用防高反药品及吸氧设备，体现了司法人文关怀，拉近了与人民群众之间的距离。

通过实地视察，代表、委员充分肯定了迪庆两级人民法院向全州各族群众作出的立案、审判、执行、信访4个方面“打官司不求人”的郑重承诺，并对迪庆州中级人民法院具有边疆民族特色的调解模式以及金莲调解室开展诉源治理的成效给予了高度赞扬。据了解，金莲调解室以全国人大代表、迪庆州中级人民法院书记员李金莲的名字命名，积极开展双语调解和速裁快审工作。工作室自2020年成立以来，成功调解了200多件案件，调解成功率60%以上。今年上半年，全州法院一审服判息诉率位居全省第一。

2 多个调解工作室将纠纷化解在诉前

27日上午，代表、委员一行来到云南省海拔最高的德钦县人民法院开展视察。

德钦县地处三江并流腹心区，群众多居住在沿江两岸的高山峡谷，环境恶劣，交通不便。在法官挂包乡镇的基础上，德钦县人民法院成立和谐梅里·三江巡回审判团队，把法庭搬到农村，把诉讼服务带到基层。三江巡回审判团队总计开展巡回立案、审判、宣讲等37件次，助力营造法制化营商环境。

“格桑梅朵”在藏语中意为“盛开在雪域高原的花朵”，德钦县人民法院成立了和谐梅里·格桑梅朵调解工作室，为当事人提供诉讼服务，努力将纠纷化解在诉前。该工作室2022年诉前化解案件68件，占民事案件总数的34.7%，有效缓解审

判压力。此外，针对辖区以傈僳族和藏族为主，多个少数民族聚居的特点，引入既懂藏语又懂傈僳语，同时，热心于群众工作的优秀调解员OK巴桑，成立OK巴桑调解工作室，最大限度方便群众。

代表、委员对德钦县人民法院“缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦”的精神风貌给予充分肯定，并表示该法院充分发挥诉源治理在化解社会矛盾纠纷、为人民群众提供更优质司法服务中的作用，为深入推进基层社会治理体系和治理能力现代化贡献了力量。

“迪庆两级人民法院工作多点开花，亮点纷呈，各具特色，成效显著。‘OK巴桑调解工作室’‘和谐梅里·格桑梅朵调解室’把矛盾纠纷化解在诉前，有效缓解了诉讼压力，切实维护了社会和谐稳定。”省人大代表、曲靖市沾益区第四中学音体美教研组组长唐平说。

3 成立双语审判团队提升案件调解效率

27日下午，代表、委员来到了香格里拉市人民法院进行视察。

据了解，香格里拉市人民法院承担着迪庆辖区60%以上的案件，持续几年案件大幅攀升。今年上半年，该法院人均办案已超160件，办案压力持续加大。该法院通过积极探索外部案件分流模式创新和内部改革潜力挖掘，多措并举，审判质效得到明显提升。

在代表、委员视察过程中，香格里拉市人民法院的双语法官正在调解一起劳务合同纠纷案件。法官一边用汉语调解，一边用藏语释明，快速、高效提出双方争议焦点和解决方案，大幅度提升案件调解效率。香格里拉市人民法院成立双语审判团队，近3年，使用双语审理案件725件、接待当事人千余次。

4 建设无讼乡村、社区从源头减少诉讼增量

7月28日上午，代表、委员一行到香格里拉市小中甸镇联合村达拉村民小组视察，

深入了解了藏族村寨的村规民约以及香格里拉市人民法院在诉源治理和无讼乡村建设方面的做法。

据介绍，达拉组属于移民搬迁村，村内涉及山林、土地、搬迁补偿问题频发，但均能就地化解，无需司法机关介入。而矛盾纠纷能就地化解，得益于基层党组织充分发挥引领作用，运用党员、村小组、村委会和司法所形成的一套“四调”联动机制，形成乡村治理新格局。

6月，小中甸镇联合村被确定为“无诉讼乡村”试点村，达拉组被确立为示范点。自今年6月挂牌以来，香格里拉市人民法院选派了经验丰富的业务庭长作为达拉组无讼指导员，由村民组长作为便民联络员，与指派的无讼指导员保持密切联系，确保及时化解矛盾纠纷。同时，在达拉组的“四调”联动机制基础上，进一步优化了该制度。

经过听取汇报、实地察看，代表、委员们充分肯定了法院发挥村规民约在乡村治理中的独特作用，引导群众通过“村内调解+联合化解+司法确认”的方式将矛盾纠纷化解在基层，切实从源头上减少诉讼增量的做法。

近年来，迪庆两级人民法院主动融入党委领导下的自治、法治、德治相结合的市域治理体系，参与构建源头防控、排查梳理、纠纷化解、应急处置的社会矛盾综合治理机制；主动融入党委牵头建立的矛盾纠纷化解机制；参与建立无讼乡村（社区），推动将“万人成讼率”纳入年度平安建设考核，实现纠纷“终端”与“前端”无缝对接，让大量矛盾纠纷通过源头治理消化在萌芽状态。目前，全州两级人民法院解纷机制面向基层网格、企业园区、重点行业不断延伸，巡回审判、送达上门进村入户，2022年要做到全州乡村（社区）争创“无讼乡村（社区）”全覆盖，对案件逐年下降村（社区）授予“无讼乡村（社区）”称号，实现小事不出村、大事不出乡镇、矛盾不上交，依靠当地群众和网格员就地化解。

声音

“缺氧不缺精神”

28日下午，人大代表、政协委员视察迪庆法院工作座谈会在迪庆州委报告厅召开。代表委员逐一畅谈视察体会和感受，对迪庆两级人民法院的特色亮点工作给予了高度评价，并积极为法院工作“把脉问诊”、建言献策。

“迪庆两级人民法院坚持以人民为中心的发展思想，始终把满足人民群众的司法需求作为工作的出发点和落脚点，不断提升司法服务质量。”在滇全国人大代表、云南源拓企业管理有限公司总经理袁海波说，法院工作人员深入到海拔4500米以上的羊拉虫草山等进行法治宣传，把法庭搬到农村，把诉讼服务带到基层，充分利用网络平台远程调解纠纷，智慧执行庭审直播、公开法律文书等措施，缓解了边疆少数民族群众因山高路远打官司不便的情况，实现了让数据多跑路，让人民群众少跑腿。

“这次视察活动中，最让我敬佩的是迪庆两级人民法院‘缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦，海拔高境界更高’的工作精神。在审判执行工作方面，迪庆两级人民法院也做到了各有特点和亮点。”省人大代表、楚雄市济嘉蔬菜种植专业合作社社长杨红萍说。

省政协委员、曲靖市师宗县科协副主席陆慧说，迪庆两级人民法院工作以“红色法魂，雪域天平”党建品牌为引领，软硬设施不断改善，队伍素质不断提高，各项工作都取得了优异的成绩。建议加大基层法院队伍建设，减少法官办案压力，重视创建工作，铸牢中华民族共同体意识。